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 ОКРЕМІ АСПЕКТИ ДОГОВОРУ  
ЯК ПІДСТАВИ ВИНИКНЕННЯ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ 

У ЦИФРОВУ ДОБУ

Вступ. Загалом, механизм укла-
дання договорів у мережі Інтернет, 
аналогічний механізму укладання 
договорів у реальному середовищі 
та підпорядковується загальним 
положенням про початок укладення 
договорів, закріплених у Цивільному 
кодексі України. Особливість кла-
сичних конструкцій (оферта, акцепт) 
стосовно договорів, що укладаються 
в мережі Інтернет, в тому, що оферта 
частіше набуває форми публічної 
оферти, тобто оферти, зверненої до 
невизначеного кола осіб або запро-
шення робити оферти. Наприклад, 
магазин чи якась інтернет-платформа 
розміщує у себе на сайті перелік това-
рів, які можуть придбати споживачі.

З практичної точки зору важливо 
розмежовувати публічну оферту та 
запрошення робити оферти. Оскільки 
прийняття публічної оферти (її 
акцепт) створює договір та породжує 
обов’язок його виконання, у разі 
порушення якої настає відповідаль-
ність за загальними правилами.

Акцепт публічної оферти матиме 
місце у тому випадку, якщо сторона 
її приймаюча, прямо заявить про при-
йняття оферти або вчинить дії щодо 
виконання договору або розпочне вико-
ристання об’єкта оферти, тобто акцеп-
тує оферту конклюдентними діями [1].

Відповідно до ЦК України пра-
вочин може бути укладено в усній, 
письмовій та нотаріально засвідченій 
письмовій формі [8]. Перша і третя 
форми угод для віртуального середо-

вища є швидше винятком, ніж прави-
лом. Так, прикладом укладання угоди 
в стій формі є ситуація, коли сторони 
діють у відповідності до угоди щодо 
всіх суттєвих умов договору у скайпі. 
Прикладом нотаріальної письмової 
форми правочину є ситуація, коли 
нотаріус засвідчує будь-який доку-
мент із використанням посиленого 
кваліфікованого підпису.

Аналіз досліджень і публіка-
цій. Проблематиці питання визна-
чення договору як підстави виник-
нення зобов’язань у цифрову добу 
присвячено праці багатьох нау-
ковців, які є представниками різ-
них галузевих юридичних наук. 
Так, вагомий внесок у дослідження 
цієї проблеми зробили такі вчені: 
С. Аліна, О. Андрощук, В.М. Брижко, 
Н.Ю. Голлуєва, І.В. Давидова, 
А.О. Дудтко, С.Д. Гринько, М. Жал-
дак, Н. Когут, О.В. Кохановська, 
К.Г. Некіт, О.І. Сафончик, П. М. Федо-
сєєсв, Є.О. Харитонов, О.І. Харито-
нова, С.А. Чванкін та інші.

Виклад основного матеріалу. 
В Україні інтенсивно розвивається 
використання електронних техноло-
гій у цивільних правовідносинах, то 
як електронна торгівля, підприєм-
ницька діяльність з продажу товарів, 
виконання робіт та надання послуг, 
що здійснюється з використанням 
електронного обміну даними. У юри-
дичній практиці поряд із терміном 
«електронний обмін даними» застосо-
вується також термін «електронний 
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документообіг» або «використання 
електронних документів».

Водночас, у сучасному цифровому 
світі, де інтернет та технології швидко 
розвиваються, електронні договори 
стають все більш поширеними. Сто-
совно визначення електронного дого-
вору, то останній розуміється як угода 
двох або більше сторін, спрямована 
на встановлення, зміну або припи-
нення цивільних прав та обов’язків 
та оформлена в електронній формі 
(пункт 5 частини 1 статті 3 Закону 
України «Про електронну комер-
цію») [4]. В Україні правила укладання 
та підписання електронних догово-
рів регулюються законодавством, яке 
забезпечує їхню юридичну силу та 
довіру між сторонами договору.

Для повного розкриття зазначеної 
теми потрібно пояснити, що розу-
міється під договором. Принагідно 
звернути увагу на те, що визначення 
договору закріплено у цивільному 
законодавстві України, зокрема: 
«договір виступає домовленістю 
однієї, двох чи більше сторін, спрямо-
ваною на встановлення, зміну чи при-
пинення цивільних прав і обов’язків, 
при цьому договір може бути укладе-
ний у будь-якій формі (у тому числі 
в електронній формі), крім випадків, 
коли вимоги щодо форми договору 
встановлені законом» [3, с. 90–95].

У певному сенсі можна назвати 
договір якимось механізмом і навіть 
інструментом, з допомогою якого боку 
встановлюють друг для друга юри-
дично значимі правничий та обов’язки.

У змісті договору повинні бути 
обов’язково прописані сторони дого-
вору, права та обов’язки сторін, 
а також повинні бути зазначені умови 
за яких договір набирає чинності та 
обставини за яких певний договір 
втрачає чинність. Постійним істотним 
умовою під час укладання будь-якого 
договору, є його предмет. Слід врахо-
вувати, що під час укладання певного 
виду договору, наприклад договору 
дарування чи договору купівлі-про-
дажу, істотні умови змінюються.

Говорячи про класифікацію догово-
рів, можна поділити такі як:

– односторонні договори (у даному 
виді договору права виникають лише 
в однієї зі сторін, у іншої сторони вини-
кають навпаки тільки зобов’язання), 
двосторонні (в даному випадку права 
та обов’язки виникають обопільно 
у двох сторін договору);

– оплатні (у цьому договорі плата 
чи майнову пропозицію гарантовано 
обом сторонам), безоплатний (відпо-
відно протилежно зазначеному вище, 
плата чи майнову пропозицію гаран-
товано лише з сторін);

– реальні (договір вважається 
укладеним з моменту підписання 
обома сторонами), консенсуальний 
(договір вважається укладеним після 
погодження та ухвалення всіх істот-
них умов);

– основний (договір, який у даний 
період породжує правничий та 
обов’язки сторін), попередній (дого-
вір, який зобов’язує сторони укласти 
основний договір у майбутньому).

Також варто зазначити, що умови 
договору повинні відповідати вимо-
гам, що визначаються правовими 
актами, які діють на момент укла-
дення договору. Водночас варто вра-
ховувати, що укладання договору 
є добровільним волевиявленням обох 
сторін, примус до укладання договору 
не допускається.

Укладання договору починається 
із пропозиції укласти договір. Про-
позиція має містити основні умови 
запропонованого договору. Ухвалення 
оферти іншою стороною вважається 
акцептом (згодою).

Відповідно до статті 207 ЦК Укра-
їни допускається укладення договору 
«шляхом складання одного або кіль-
кох документів (у тому числі електро-
нного), підписаного сторонами, або 
обміну листами, телеграмами, елек-
тронними документами або іншими 
даними» [8].

Для визначення особи, яка підпи-
сала документ, може використову-
ватися стандартний механізм елек-
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тронного підпису наступних видів: 
1) простий електронний підпис 
(ЕЦП); 2) SmartID кваліфікований 
електронний підпис (КЕП).

При цьому електронний підпис 
та кваліфікований електронний під-
пис мають юридичну силу так само 
як і звичайний підпис. Нововведення 
закону про цифрові права дозволяють 
визнати як письмову форму угоди 
також документ, підписаний електро-
нним підписом або кваліфікованим 
електронним підписом. Укладання 
договору відбувається шляхом приєд-
нання до стандартних умов.

Щоб дії користувача були розці-
нені як акцепт, вираз користувачем 
згоди має бути явним. При конструю-
ванні відповідних угод власник сайту 
може використовувати такі методики, 
що дозволяють візуалізувати відпо-
відну інформацію для користувача: 

1) забезпечення неможливості 
продовжити роботу без переходу на 
веб-сторінку, на якій потрібно висло-
вити згоду; 

2) встановлення обов’язку корис-
тувача підтвердити згоду з договором, 
натискаючи кнопку; 

3) встановлення як обов’язкову 
вимогу відзначити порожнє поле 
поруч із написом «Я прочитав і згоден 
з Умовами угоди»; 

4) встановлення як обов’язкового 
для користувача вимоги виконання.

Вищевикладені конструкції необ-
хідно брати до уваги і використову-
вати, оскільки зрештою суд при вирі-
шенні питання про наявність дійсної 
угоди враховуватиме модель вира-
ження акцепту, обраної власником 
сайту в сукупності з іншими фактич-
ними обставинами справи.

Варто зазначити, що і раніше пра-
возастосовна практика поступово 
визнавала можливість укладання 
договорів у подібній формі, виходячи 
із загальних положень про укладання 
договору [7, с. 87–92]. Тепер законо-
давець оформив практику до закону, 
що покращить захист прав компа-
ній та громадян, які оформлятимуть 
угоди електронним способом.

Особливий механізм укладання 
договорів через веб-сайти в мережі 
Інтернет є найважливішою складовою 
електронної торгівлі в інформаційних 
системах. Тут допускаються різні спо-
соби укладання договору: не тільки 
шляхом обміну електронними доку-
ментами, що містять оферту та акцепт, 
але й шляхом здійснення інших дій, 
призначених для вираження оферти 
або акцепту, включаючи натискання 
або клацання кнопкою миші за вка-
заною «іконкою» або іншим пікто-
грамою на екрані комп’ютера але не 
обмежуючись ними.

Характерною особливістю електро-
нної торгівлі в інформаційних системах 
є те, що її учасники не мають можли-
вості попередньо узгодити умови, що 
належать до електронної процедури 
укладання правочинів. Сторона, що 
пропонує товари, роботи, послуги, 
як правило, надає іншій стороні, яка 
використовує цю систему, технологію, 
що дозволяє укласти договір та зро-
бити замовлення.

У подібній ситуації оферта має 
містити всі істотні умови договору, 
а також умови, що належать до елек-
тронного способу його укладання: 

– порядок укладання договору 
шляхом обміну електронними доку-
ментами або вчинення інших дій; 

– порядок використання аналогів 
власного підпису; 

– порядок спрямування та відкли-
кання акцепту;

– спосіб виправлення помилок 
у інформації, що вводиться при укла-
данні договору;

– вказівки на умови, що включа-
ються до договору, шляхом надси-
лання до електронних документів, 
розміщених в інформаційній системі;

– спосіб зберігання та пред’яв-
лення електронних документів та 
умови електронного доступу до них, 
а також умови надання паперових 
копій електронних документів.

У договорі, укладеному в інформа-
ційних системах, може бути передба-
чено, що його окремі умови включа-
ються до договору шляхом надсилання 
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до електронного документа, розміще-
ного у відповідній інформаційній сис-
темі. І тут необхідно забезпечити мож-
ливість безперешкодного доступу до 
нього протягом терміну дії договору. 

Під час укладання договорів 
в інформаційних системах має бути 
реалізований механізм захисту прав 
учасників цивільних відносин у ІТ-ме-
режі [6, с. 69–72].

Правове регулювання електронних 
договорів України здійснюється ЦК 
України, Законом України «Про елек-
тронний документ та електронний 
документообіг», Законом України 
«Про електронну комерцію».

У відповідності до положень 
законодавчих актів: «учасниками 
цивільних відносин у цифровій сфері 
визнаються: суб’єкти господарю-
вання будь-якої організаційно-пра-
вової форми, які реалізують товари, 
виконують роботи, надають послуги 
з використанням інформаційно-те-
лекомунікаційних систем; покупці 
(замовники); постачальники послуг 
проміжного характеру інформаційної 
сфері; органи публічної влади щодо 
виконання своїх функцій» [4].

Водночас, як зазначається у літе-
ратурі, у разі виникнення цивільних 
договірних відносин у цифровій сфері, 
зокрема з використанням інформа-
ційно-телекомунікаційній системі, 
законодавство України визначає 
додаткові обов’язки учасників вказа-
них відносин, зокрема: «в продавця, 
який здійснює господарську діяль-
ність за допомогою ІТ-мережі, вини-
кають обов’язки щодо забезпечення 
прямого, простого та стабільного 
доступ до необхідної інформації про 
свою діяльність, товар, що пропону-
ється, про умови доставки, а також 
стосовно особливостей використання 
платіжних інструментів; водночас 
надавач послуг – продавець зобов’яза-
ний забезпечити повну відповідність 
предмету договору якісній характе-
ристиці, своєчасно підтвердити отри-
мання замовлення покупця, а також 
зобов’язаний підтвердити укладення 

електронного договору (у формі елек-
тронного документа, квитанції, квитка 
чи іншого документа) у момент вчи-
нення угоди чи у момент виконання 
продавцем договору» [2; 7, с. 87–92]. 

Продавець, крім своїх основних 
цивільних прав, також має право 
вимагати від іншої сторони договору, 
укладеного у ІТ-мережі, відомості, без 
яких укладання та виконання зобов’я-
зань за вказаним електронним дого-
вором неможливе.

Щодо обсягу прав та обов’яз-
ків покупця (замовника, споживача 
послуг) у цифровій ІТ сфері, то вони 
дорівнюються до статусу споживача, 
визначеного Законом України «Про 
захист прав споживачів» [5]. Водно-
час, у відповідності до законодавства 
України: «отримувач послуг за допо-
могою укладення електронних догово-
рів, має обов’язок надати необхідну 
інформацію про себе, яка надає мож-
ливість здійснення електронних угод, 
створення електронного підпису, 
ідентифікації в інформаційній системі, 
а також здійснення інших дій у цій 
системі» [2].

Висновки. Таким чином, зважаючи 
на викладене в сучасності, укладання 
та підписання договорів в мережі Інтер-
нет виступає важливим аспектом. 
На законодавчому рівні закріплено 
правила та вимоги для укладання та 
підписання зазначеної категорії дого-
ворів, тим самим забезпечуючи їх 
юридичну силу. Отже, дотримання 
вимог законодавства, використання 
ЕЦП/КЕП, а також захист персо-
нальних даних, є важливими факто-
рами для успішного укладання та реа-
лізації договорів в мережі Інтернету 
та виникнення договірних зобов’я-
зань між сторонами таких договорів.

У статті розглянуто питання 
механізму нормативно-правового 
регулювання укладання договорів 
у мережі Інтернет, а також визна-
чення договору як підстав виник-
нення зобов’язань у цифровій сфері. 
Зазначено, що механізм укладення 
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договорів у ІТ мережі аналогіч-
ний механізму укладання договорів 
у реальному середовищі та підпоряд-
ковується загальним положенням 
про початок укладення договорів, 
закріплених у Цивільному кодексі 
України. Особливість класичних 
конструкцій (оферта, акцепт) 
стосовно договорів, що уклада-
ються в мережі Інтернет, в тому, 
що оферта частіше набуває форми 
публічної оферти, тобто оферти, 
зверненої до невизначеного кола осіб 
або запрошення робити оферти. 

Зазначено, що характерною 
особливістю електронної тор-
гівлі в інформаційних системах 
є те, що її учасники не мають 
можливості попередньо узгодити 
умови, що належать до електро-
нної процедури укладання пра-
вочинів. Сторона, що пропонує 
товари, роботи, послуги, як пра-
вило, надає іншій стороні, яка 
використовує цю систему, техно- 
логію, що дозволяє укласти договір 
та зробити замовлення.

В статті акцентовано увагу на 
тому, що в сучасності, укладання 
та підписання договорів в мережі 
Інтернет виступає важливим 
аспектом. На законодавчому рівні 
закріплено правила та вимоги для 
укладання та підписання зазначе-
ної категорії договорів, тим самим 
забезпечуючи їх юридичну силу. 
Отже, дотримання вимог законо-
давства, використання електро-
нного цифрового підпису, а також 
захист персональних даних, є важ-
ливими факторами для успішного 
укладання та реалізації договорів 
в мережі Інтернету та виникнення 
договірних зобов’язань між сторо-
нами таких договорів.

Ключові слова: цивільне право, 
цивільне законодавство, цивільні пра-
вовідносини, зобов’язання, договір-
ні зобов’язання, цивільно-правовий 
договір, цифрова доба, інформаційні 
технології, Інтернет, ІТ-право.

Safonchyk O. Some aspects of a 
contract as a basis for obligations 
in the digital age

The article deals with the mecha-
nism of statutory regulation of con-
cluding contracts on the Internet, as 
well as the definition of a contract 
as a basis for triggering obligations 
in the digital sphere. It is noted that 
the mechanism of concluding con-
tracts in an IT network is similar to 
one in a real-world environment and 
is subject to the general provisions 
on the commencement of concluding 
contracts enshrined in the Civil Code 
of Ukraine. The peculiarity of the 
classic constructions (offer, accept-
ance) related to contracts concluded 
on the Internet is that the offer often 
takes the form of a public offer, i.e., 
an offer addressed to an indefinite 
number of persons or an invitation to 
make offers.

It is marked that a characteris-
tic feature of electronic commerce 
in information systems is that its 
participants are not able to agree 
in advance on the terms and condi-
tions relating to the electronic pro-
cedure for concluding transactions. 
The party selling goods, works, or 
services usually provides the other 
party using the system with the tech-
nology that allows it to conclude a 
contract and place an order. 

The article focuses on the fact that 
nowadays, concluding and signing 
contracts on the Internet is an impor-
tant aspect. Legislation sets out the 
rules and requirements for entering 
into and signing the relevant con-
tracts, thereby ensuring their legal 
effect. Thus, compliance with legal 
requirements, the use of electronic 
digital signatures, and the protec-
tion of personal data are crucial for 
the successful conclusion and imple-
mentation of contracts on the Inter-
net and the emergence of contractual 
obligations between the parties to 
such contracts.
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